
Procesele „sabotorilor” de la 

Canalul Dunărea-Marea Neagră



2 februarie 1951

Proces-verbal întocmit de sublocotenentul Ion Coja din 

Direcţiunea Generală a Securităţii Poporului

În cadrul documentului erau sintetizate rezultatele cercetărilor

întreprinse în cazul a patru ingineri şi doi tehnicieni acuzaţi de

sabotarea lucrărilor la Canalul Dunăre-Marea Neagră.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 11725, ff. 169-177)





















Februarie 1951

Fotografii anexate unui Proces-verbal întocmit de 

sublocotenentul Ion Coja din Direcţiunea Generală a 

Securităţii Poporului 

Fotografiile aveau rolul de a dovedi vinovăţia celor acuzaţi de

sabotarea lucrărilor la Canalul Dunăre-Marea Neagră.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 11725, ff. 136-144)









25 iunie 1951

Raport al Direcţiunii Regionale Constanţa către 

Direcţiunea Generală a Securităţii Poporului referitor la 

modul în care s-a desfăşurat procesul celor şase

persoane acuzate de sabotarea lucrărilor la 

Canalul Dunăre-Marea Neagră

Ofiţerii de Securitate care au întocmit acest document îi

critică pe avocaţii apărării trimişi de Colegiul Capitalei pentru că

au cerut achitarea inculpaţilor; pe preşedintele completului de

judecată, deoarece a fost mult prea permisiv cu avocaţii şi

inculpaţii, dar şi pe procuror fiindcă nu întocmise rechizitoriul

„în asentimentul” lor.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 11725, ff. 279-280)







1968

Notă întocmită în urma studierii dosarelor celor două 

procese ale aşa-zişilor „sabotori” de la 

Canalul Dunăre-Marea Neagră

În document se recunoaşte că cele două procese din

vara anului 1952 au fost înscenate pentru a se justifica

previzibilul eşec al lucrărilor de la Canalul Dunăre-Marea

Neagră. Principalii responsabili ai acestor ilegalităţi sunt

consideraţi a fi Gheorghe Gheorghiu-Dej, Alexandru

Drăghici şi Mişu Dulgheru.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 54, vol. 1, ff. 16-21)















18 martie 1968

Declaraţia unui condamnat într-unul dintre procesele

Canalului. Textul conţine informaţii cu privire la abuzurile

la care erau supuşi cei acuzaţi în timpul anchetelor.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff.2-9)

















18 martie 1968

Declaraţia unui condamnat într-unul dintre procesele

Canalului. Acuzatul menţionează explicit abuzurile

organelor de anchetă, inclusiv faptul că i s-a administrat

tratament medicamentos în absenţa unei afecţiuni medicale.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff. 10-17)



















28 martie 1968

Declaraţia lui Gheorghe Garofeanu, condamnat într-unul

dintre procesele Canalului. Din declaraţie reiese faptul că

cel anchetat a fost supus metodelor de tortură specifice

anchetelor efectuate de Securitate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff.19-24)















19 martie 1968

Declaraţia lui Mişu Dulgheru, fost şef al Direcţiei Anchete

din cadrul Direcţiei Generale a Securităţii Statului,

conducător al grupei de anchetă de la Canalul Dunăre-

Marea Neagră.

Din text reiese faptul că, deşi nu existau suficiente probe

în ceea ce s-a numit „procesul sabotorilor” de la Canal, s-

a dorit condamnarea suspecţilor cu scopul de a da un

exemplu de fermitate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff. 76-79)











28 martie 1968

Declaraţia lui Maximilian Vardan, fost şef al serviciului de

Contrasabotaj, din cadrul Direcţiei Generale a Securităţii

Statului.

Documentul relevă faptul că „procesul sabotorilor” de la

Canalul Dunăre-Marea Neagră a fost o acţiune cu rol de

exemplu în ceea ce înseamnă autoritatea totală a regimului.

Mai mult decât atât, orice analiză obiectivă referitoare la

utilitatea proiectului, dar aflată în afara perspectivei

româno-sovietice, era pasibilă de a fi sancţionată.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff. 117-125)





















1968

Sinteză asupra celor două procese de „sabotaj” de la 

Canalul Dunăre-Marea Neagră în august-septembrie 1952

Documentul prezintă componenţa completului de

judecată, dar şi sentinţa dată în cazul celor zece inculpaţi.

Cinci dintre aceştia au fost condamnaţi la moarte, trei,

fiind executaţi. În cazul celorlalţi doi, pedeapsa a fost

comutată la muncă silnică pe viaţă.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 49, vol. 1, ff. 145-148)










